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« Landeshauptstadt Dresden
[ vertraulich Der Oberbiirgermeister

Fraktion DIE LINKE. GZ: (OB) GB 3 02 14
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden

Mitglied des Stadtrates '

Tilo Wirtz

Datum: 21 APR. 2023

Baukosten Verwaltungszentrum Ferdinandplatz (Stadtforum)
AF3048/23 '

Sehr geehrter Herr Wirtz,
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

»Durch die KiD lésst die LH Dresden ein neues Verwaltungszentrum am Ferdinandplatz errich-
ten, teils werden Leistungen durch die KiD, teils durch die LH Dresden finanziert.
Hiermit bitte ich Sie um die Beantwortung folgender Anfragen zu den Baukosten:

1. Welche Baukosten werden nach aktuellem Stand insgesamt anfallen?”

Am 14. April 2021 wurde zwischen der Kommunale Immobilien Dresden GmbH & Co. KG (AG)
und der ARGE Verwaltungszentrum Dresden aus Ed. Ziiblin AG und Dressler Bau GmbH (AN) ein
Generalunternehmervertrag fiir die schliisselfertige Planung und Errichtung des Neubaus ,Neues
Verwaltungszentrum Ferdinandplatz” in Hohe von 115.980.492,46 Euro (brutto) geschlossen.
Mit Beschlusspunkt Nr. 1 vom 15. September 2022 (SR/042/2022) zur Vorlage (V1623/22) wurde
die Erhéhung der Kapitaleinlage um 958.190,49 Euro (brutto) fiir den Bau einer GroBkiiche zur
Mitarbeiterversorgung fiir die Kommunale Immobilien Dresden GmbH & Co. KG beschlossen.

Weiterhin erfolgte mit Beschlusspunkt Nr. 2 vom 15. September 2022 (SR/042/2022) zur Vorlage
(V1623/22) die Festlegung, alle Metallbauteile der Fassade in dem Farbton NCS 5 7010-Y10R,
matt, auszufiihren, welches mit Mehrkosten in Héhe von 100.000 Euro einhergeht. Die Baukos-
ten belaufen sich zum jetzigen Stand somit auf 117.038.682,95 Euro.

2. ,Wie hoch sind demnach die vergleichbaren Baukosten gem&R BKI (pro Quadratmeter)?“

Die vergleichbaren Baukosten gemaR BKI betragen aktuell 3.442,31 Euro pro Quadratmeter. Er-
lduterung: Bei der Berechnung des Quadratmeterpreises gemaR BKI wird die Brutto-Grundflache
des Gebdudes beriicksichtigt. Die Brutto-Grundfliche des Neubaus betrigt ca. 34.000 m2. Bau-
neben-, Finanzierungskosten und Grundstiickskosten sind jedoch nicht Bestandteil der vergleich-



baren Baukosten gem. BKI. Ebenfalls wurden bei dieser Angabe die Eigenleistungen der Landes-
hauptstadt Dresden (lose Ausstattung) sowie die vorbereitenden MaRnahmen (Archiologie und
Tiefbau) nicht berticksichtigt.

3. ,Wie viele Bliroarbeitspldtze und Buroflichen werden errichtet?”

Es werden 1.035 Arbeitspldtze errichtet. Nicht mitgezahlt werden hierbei zusatzliche, flexibel
nutzbare Arbeitsplatze wie Denkzellen, Arbeitsinseln, Arbeitskojen, Platze in mittleren/gro-
Ren/sehr groBen Beratungsrdumen sowie die Platze zur informellen Kommunikation in Wartebe-
reichen, Foyer, Lounge Konferenzbereich, Teekiichen. Die Nutzflichen (ohne Verkehr- und Tech-
nik) in den Biiroetagen 2. bis 6. Obergeschoss betragen ca. 11.500 m?2. Hierbei wurden auch die
Besprechungsrdume in diesen Etagen, Denkzellen sowie Sekretariate und Teekiichen berticksich-
tigt. Hiervon sind ca. 8.600 m? ausschlieBlich Flachen der offenen Biirozonen, Denkzellen und
Sekretariate im 2. bis 6. Obergeschoss.

4. ,Wie viele Stellplatze fiir Kfz und Fahrrader werden erstellt, wie viele davon jeweils in einer
Tiefgarage?”

Im AuBenbereich des Stadtforums werden 40 Fahrradbiigel fiir Fahrrader von Biirgerinnen und
Biirgern vorgesehen. Im Innenbereich des Stadtforums werden im Erdgeschoss Fahrradpark-
platze fur zehn dienstliche Elektro-Lastenfahrrader und fir 31 private Lastenfahrrdder der Be-
schaftigten geschaffen. Im 1. Untergeschoss werden 50 Fahrradstellplatze fiir dienstliche Fahrra-
der und 289 Fahrradstellplatze fiir private Fahrrader der Beschiftigten geschaffen. In Summe
werden 420 Fahrradstellpldtze errichtet. Erganzt werden die Fahrradstellpldtze im Innenbereich
mit einer Fahrradservicestation mit Luftpumpe und Werkzeug sowie mit 28 LadeschlieRfacher
flr Akkus von Elektro-Fahrradern.

In der Tiefgarage des Stadtforums werden 162 Kfz-Stellplatze errichtet. Im AuRenbereich des
Stadtforums werden zusatzlich acht Kfz-Stellpldtze fur Carsharing errichtet.

5. ,Welche sonstigen Flachen werden uber die Biiroflichen hinaus in dem Gebiude geplant
und realisiert?” '

Unter anderem werden Foyer- und Konferenzflachen von ca. 3.000 m?, ein Dachgarten mit ca.
500 m?, ein begriinter Lichthof mit ca. 250 m?, oberirdische Verkehrsflichen von ca. 3.900 m?
und Technikflichen von ca. 700 m?, Lagerflachen unterirdisch von ca. 4.900 m?, unterirdische
Verkehrsflichen von ca. 3.000 m*® und Technikfldchen von ca. 500 m? errichtet.

Mit freundlichen GriRen

Beigeordneter



